安徽省环保厅关于进一步加强机动车环境监管工作的通知
各市、省直管县环保局： 
    为进一步强化各地对机动车污染防治工作的监督管理，规范机动车排放检验工作，建立健全机动车环境管理长效机制，改善大气环境质量，根据《中华人民共和国大气污染防治法》和环保部《关于进一步规范排放检验加强机动车环境监督管理工作的通知》（国环规大气〔2016〕2号）要求，就进一步加强全省机动车环境监管工作的有关事项通知如下： 

    一、高度重视机动车环境监督管理工作 

    新修订的《中华人民共和国大气污染防治法》对做好机动车环境监督管理工作做出了全面规定。根据当前大气污染防治的新形势，国环规大气〔2016〕2号文对机动车环境监督管理工作提出了新要求。各地要认真贯彻落实好有关法律法规和工作要求，将机动车环境监督管理工作作为加强机动车污染防治、改善环境质量的有力举措，结合当前正在开展的“安徽省2017年蓝天行动实施方案”抓好、抓紧、抓实。 

    二、强化在用机动车环保监督抽测工作 

   （一）各级环保部门要组织力量，在机动车集中停放地、维修地，重点加强对货运车、公交车、出租车、长途客运车、旅游车等车辆的监督抽测工作；具备条件的市要利用遥感监测等技术手段，对在道路上行驶机动车的大气污染物排放状况进行监督抽测；依法加强对机动车维修单位的监督管理，会同有关部门对非道路移动机械的大气污染物排放状况进行监督检查。 

   （二）各级环保部门要按照省环保厅、省商务厅《转发环保部办公厅关于加强二手车环保达标监督工作的通知》（皖环函〔2017〕139号）要求，认真开展本地区二手车环保达标监管工作，建立二手车环保检验信息管理档案，推进二手车交易信息和当地机动车环保信息网互联互通，实现信息共享，严防超标排放车辆造成污染转移。 

    三、加强机动车排放检验机构监管工作 

   （一）各级环保部门要结合本地实际，建立健全日常监督检查机制。对各排放检验机构上传的排放检验数据和电子检验报告进行核查、分析，发现检验数据异常，立即查找原因。开展机动车排放检验机构的监督检查和随机抽查，通过现场检查排放检验过程、审查原始检验记录或报告等资料、审核年度工作报告、组织检验能力比对实验、检测过程及数据联网监控等方式，切实加强检验机构监管，推进检验机构规范化运营。 

   （二）根据《安徽省人民政府办公厅关于印发安徽省2017年蓝天行动实施方案的通知》（皖政办秘〔2017〕90号）要求，自2017年7月1日起，提高全省机动车环保检验限值，执行环保部《确定点燃式发动机在用汽车简易工况法排气污染物排放限值的原则和方法》（HJ/T204―2005）、《确定压燃式发动机在用汽车加载减速法排气烟度排放限值的原则和方法》（HJ/T241―2005）中排放最高限值。全省各级环保部门应按要求对辖区内各排放检验机构进行监督检查。 

   （三）针对检查中发现的问题，全省各级环保部门应及时督促排放检验机构制定整改方案，限期整改到位。对伪造机动车、非道路移动机械排放检验结果或者出具虚假排放检验报告的排放检验机构，按照国家相关法律法规进行处罚；情节严重的，由负责资质认定的部门取消其检验资格。各市环保部门应将各排放检验机构守法情况纳入企业征信系统，及时向社会公开查处情况。 

    四、加强生产、销售环节新车的环境监管工作 

    省环保厅将适时组织相关市、县（区）环保部门，通过现场检查、抽样检测等方式，加强对新生产、销售机动车和非道路移动机械大气污染物排放状况进行监督检查。主要查看新生产、销售的车辆是否达到国Ⅴ标准，检查车辆环保信息的公开情况、车辆环保信息随车清单等。 

    五、加强能力建设、完善机动车环保信息系统 

     按照环保部《关于印发全国机动车环境管理能力建设标准的通知》（环发〔2013〕113号）要求，进一步强化能力建设，提供必要的机构、人员、设备、经费等保障。市级环保部门要按照《在用机动车排放检验信息系统及联网规范（试行）》（环办大气函〔2016〕2101号）要求，尽快完善机动车环保信息系统，并与各排放检验机构联网。对在用车排放检验实施在线监控，实现检验数据实时传输、及时分析处理，实现全省信息共享，做到机动车排污监管工作动态管理。 

六、落实蓝天行动计划，开展专项监督检查工作 

   （一）自本通知下发之日至10月底，各市环保部门应组织开展本辖区内在用机动车、二手车环保达标、机动车排放检验机构的环保专项检查活动，并将专项检查报告报省环保厅。以后每年1月底前应将上一年度在用机动车、二手车环保达标、机动车排放检验机构的监管工作总结报告报省保护厅。 

   （二）2017年11月至12月中旬，省环保厅将根据各市监督检查情况，组织开展在用机动车、机动车排放检验机构以及新生产、销售机动车和非道路移动机械开展专项环保检查。采取现场检查、查看文件档案资料、检查台账、记录等方式。各市现场随机抽查一个县和一个区，每市至少随机抽查2家机动车排放检验机构，2家汽车销售4S店，有机动车和非道路移动机械生产企业的市至少现场抽查一家企业。具体检查时间和检查内容另行通知。 

安徽省环境保护厅 

2017年8月4日 

   

抄送：环境保护部，省公安厅、省经信委、省商务厅、省工商局、省质监局。 

