【机动车检测机构质量提升会讲话】

扎实开展质量提升行动

确保车检机构质量安全

---在全省机动车检测机构质量提升工作会议上的讲话

安徽省质监局认评处处长 叶 炎

（2018年2月2日）

同志们：

为进一步加强全省机动车检验机构监管工作，督促机动车检测机构强化内部管理，不断提高检验水平和服务质量，促进检验检测行业健康发展，根据国务院《质量发展纲要》和《检验检测机构资质认定管理办法》（国家质检总局第163号令）、《检验检测机构资质认定评审准则》要求，今天，我们在合肥召开全省机动车检测机构质量提升工作会议。此次会议是在深入学习贯彻党的十九大精神，紧紧围绕统筹推进“五位一体”战略布局和协调推进“四个全面”战略布局，贯彻新发展理念，牢牢把握高质量发展这个根本要求，以质量第一、效益优先为导向的大背景下召开的，是在深入学习贯彻《中共中央、国务院关于开展质量提升行动的指导意见》（中发【2017】24号）、国务院《关于加强质量认证体系建设，促进全面质量管理的意见》（国发【2018】3号，各行各业广泛开展“质量提升行动年”的第一年，我省机动车检测机构全面落实质量安全主体责任，自觉兑现质量安全承诺的形势下召开的一次重要会议。刚才，省机动车检测协会姚树平会长对2017年机动车检测领域开展质量提升工作情况进行了通报，省机动车检测协会梁锐执行会长对机动车安检机构顾客满意度测评结果进行了通报，省计量科学研究院评审中心王志主任对2017年机动车安检机构能力验证结果进行了通报，省质监局认评处欧阳副处长对2017年机动车检测机构监督检查工作情况进行了通报，肥东畅安、淮南润安、太湖永安、安徽夏阳等4家机动车检测机构分别介绍了质量提升的做法和经验，省公安厅车管处张勇处长、省交通厅运管局彭道月局长、省环保厅大气处席天功调研员、省质监局认评处欧阳朝华副处长等相关部门领导就各自分管业务工作进行了部署和强调，省计量科学研究院金美峰正高工还要就如何加强机动车检测机构质量管理进行了业务辅导。会议时间虽然不长，但内容很重要，希望大家回去以后，认真组织传达贯彻。受省质监局领导委托，下面我讲几点意见：

一、充分认识机动车安检机构工作质量提升的必要性和紧迫性

1、提升工作质量是改善机动车安检机构质量安全形势的迫切需要。我省高度重视机动车安检机构工作质量，全省机动车安检机构质量安全工作不断加强，检验检测违规、违法行为得到了有效遏制，检验检测质量安全总体水平有了较大提高。但是，由于政府“放、管、服”需要，机动车检验检测行业门坎降低，检验检测市场放开，机动车检验检测机构层出不穷，如雨后春笋，而且绝大部分是小机构，能力水平远远满足不了机动车检验检测行业发展的需要，整个机动车检验检测市场恶性竞争依然存在，“潜规则”盛行，乱象多多，一些机构主体责任意识不强、法律意识淡薄、社会责任缺失、质量安全保障体系不完善，造成机动车检验检测质量安全问题仍然突出，（2014年湖南邵阳7.19死亡58人，34人立案查处，72人问责；2015年陕西咸阳5.15死亡35人，20人立案查处，34人问责；2017年广东清远1.14死亡6人，2人立案查处，23人问责；2017年陕西安康8.10死亡36人，28人立案查处、32人追责。由于检测机构没有查到任何问题，检测站、质监部门无人受到处理，当地政府、交警、交通、运输公司等一大批人受到处理；2017安徽阜阳11.15死亡20人，定性团雾，自然灾害，未处理）严重危害了人民群众生命健康和财产安全，严重破坏了检验检测市场的公正性、科学性、严肃性，损害了机动车检验检测机构的整体形象，干扰了正常的检验检测秩序，影响了经济健康发展和社会和谐稳定，机动车检验检测机构切实履行质量安全法律责任和社会责任，已成为全社会和广大消费者的迫切要求。
2、提升工作质量是机动车检验检测机构自身生存与发展的必然选择。提升工作质量，关系机动车安检机构自身的生存和可持续发展。我省机动车安检机构工作质量不高的问题，已成为当前制约我省机动车检验检测行业发展的突出问题。机动车安检机构要转变经济发展方式，做大做强，就必须引导机动车安检机构以品牌、标准、服务和效益为重点，健全质量管理体系，强化社会责任，增强我省机动车检验检测机构的竞争力，推动检验检测质量安全总体水平跃上新台阶。检验检测机构通过工作质量提升行动，坚持走质量效益型、品牌信誉型的发展道路，是机动车安检机构健康发展的必然要求和不二选择。

3、提升工作质量是全社会和广大人民群众对机动车安检机构的基本要求。机动车安检机构与其它检验检测机构不同，最大的特点，也是最大的隐患，就是直接关系到人民群众生命财产的安全，关系到千家万户的切身利益，关系社会和谐稳定。只有机动车安检机构牢固树立了质量安全责任意识，将质量提升作为安检机构发展规划，全面加强员工业务能力和综合素质教育，严格依法依规组织检验检测，建立健全质量管理体系，认真履行质量安全义务，不断提升质量管理水平，才能从根本上有效保障机动车安检机构质量安全。这既是机动车安检机构履行社会责任的要求，也是全社会和广大人民群众对机动车安检机构的基本要求。

二、正确对待本次能力比对、满意度调查、监督检查的结果

针对暴露的问题，需要各方面齐抓共管，形成合力来整改提高：

一是在省局层面。监管的结果要通报全省，并纳入分类监管结果。监管结果及后续整改情况，提供给相关监管部门参考。对有关机构的资质审核、项目审批和能力使用予以关注；不满意的机构2018年不得承担部分检验项目；继续组织开展分类监管现场审核、能力比对等多种形式的监管工作。

二是在市局和直管县局层面。应及时检查验证相关机构整改措施的有效性，对整改不到位的，要求检验机构重新制定整改方案，保证整改取得实效。并加强对这些机构的日常巡查检查。
三是在机构层面。应按照要求，加强内部管理，加强对人员检验技术和业务能力培训，改造和完善仪器设备的配备，改进和提高内部质量控制措施，不断提高检验技术水平，确保检验结果和报告的准确。

三、建立机动车检测机构工作质量稳定提高的长效机制

各级监管部门及其机动车检测机构要从六个方面开展认真严肃的整改提高。

第一，要提高对检测工作重要性的认识。能力建设是机动车检测机构的生存和发展的基础，也是我们监管工作的基础和技术保障，是我们执法的依据和手段，从一定意义上讲，检测工作质量高不高，关系到质监事业能否顺利发展，关系到我们质监部门的生死存亡。因此我们必须全面查找在检验检测工作管理上思想认识的差距，明确检验检测工作对于质检履行职责和产品质量安全的基础作用，正确履行政府监督和社会服务的双重职能，殚精竭虑，凤夜在公，履职尽责。
第二，要进一步加强检验工作管理的制度建设。要全面清理检测工作管理各项规章制度，认真梳理有关检测工作监管的制度措施，认真分析在管理制度上存在的薄弱环节，建立健全一整套检测工作管理的制度体系，为检测工作的长远发展筑牢制度基础。

   第三，要特别重视加强各项工作制度的落实。要认真分析检测工作管理各项制度的落实情况，对有法不依、有章不循的行为要坚决纠正，对在检测工作中存在的随意、不负责行为要立即整改，确保检测结果完整、准确、可靠。随着机动车检测机构的数量不断增加，竞争是必然的。竞争是市场经济的基本特征，通过竞争可以使企业优胜劣汰，资源得到更优化的配置，从而为消费者提供更好、更优的产品和服务，满足人们不断增长的多样性需求，推动社会的持续进步。从这个角度讲，我们改革机动车检测机构检验资格管理模式，取消规划和数量控制，鼓励社会资本参与机动车安全技术检验工作的目的是达到了，如：我省车检排队的现象没有了，检验机构的服务质量和服务态度都大幅提高，广大车主满意了。但是，我们也发现，有些机构，为获取更多的检验市场资源和经济利益，出现了采取的争斗、排斥甚至是打压等对抗性行为。在方法手段上，不择手段，阴招迭出，无视国家的法律、法规，不按标准进行检验、不检验或者检验不合格即出具检验合格报告篡改检验数据、伪造检验结果出具虚假检验结果等违法违规行为时有发生；有些机构擅自降价，损人不利己，这种行为就是搞恶性竞争，这样的竞争不仅不利于资源的优化配置，而且会对依法经营的机构、车主以及等造成严重的伤害，直接扰乱、破坏了机动车检市场秩序。

从2013年开始，我们开始对全省范围的机动车安检机构开展顾客满意度测评活动，每年开展一次，已连续搞了5年，通过对连续5年的测评结果进行分析，我们发现，有一部分机构顾客满意度得分是连年上升的，有一部分是在下降的。顾客满意度是最有影响力和说服力的品牌，是机构知名度和美誉度的集中体现，因此，机动车安检机构要高度重视顾客满意度测评工作，认真分析测评结果，查找原因，重视和倾听车主的心声，做到车主满意，才能打造好的服务品牌，才有可能最终实现服务的质的飞跃，才能在市场竞争中脱颖而出，做大做强。
第四，要加强对检测人员的管理。对照管理要求和岗位职责，检查人员队伍执行力和存在的问题，对检测工作人员实行全员考核，做到应知应会、持证上岗。同时要建立健全学习和纪律教育制度，加大培训力度，提升检测人员的职业素质、质量观念和法制观念、责任意识和服务意识。

第五，要加强对检测工作的监督。要动态的掌握所属机构工作开展情况，对存在问题苗头的机构适时开展检查、督查、质量约谈等工作；要加大对各检验机构、检验环节监督检查力度，坚决消除工作质量隐患；对违规机构和违纪人员，严格实行问责制度，按照有关规定严肃处理。

第六，质量提升，机构老板是关键。去年11月21日，安庆市在太湖县召开了机动车检测机构质量安全现场会，我在会上提出了优秀老板的五大特质（也可以说是五大特征、五大标准）1、实际投资人厚道诚实（有底线）心存敬畏（胆小）；2、舍得投入，真干事，干真事。心平如镜，不心烦气燥，不急于求成，稳得住心神，经得起诱惑；3、重视全员学习培训，员工综合素质高； 4、重视管理，各项制度落实，管理体系正常运转，工作环境舒适干净；5、重视服务，热情心细，宾至如归。请大家自觉对号，争取都能做到。
希望大家以此为会议为契机，高度重视质量和管理，诚实守信，防微杜渐，规避风险，切实将工作质量抓上去。

网络上有几句热词，送给大家共勉：

世界如此美妙，让我们远离烦躁；

以财为草，以身为宝；

做一个把生活过得简单、内心真正安静的人。

    同志们：春节将至，借此机会，我代表省质监局认评处，祝机动车检测机构监管战线上的同仁们、祝战斗在全省机动车检测一线的同志们：新春快乐，事业兴旺，家庭幸福，平安如意！

谢谢大家！
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